
FÂNTÂNELE 

Comuna Fântânele este situată în partea de 
N-E a j udeţului Constanţa, la o distanţă de 54 de Km 
de reşedinţa judeţului şi la 7 Km de comuna Cogealac. 

Denumirea veche a aşezam a fost 
INANCEŞME (= adevărata cişmea, apa bună, apa 
credinţei sau fântâna lui Ioan).  Satul a fost înfiinţat în 
timpul dominaţiei otomane în Dobrogea, fără a se 
putea preciza data. 

După o legendă locală, satul a fost înfiinţat de 
un bei turc bogat, în apropierea unui sat tătăresc 
părăsit - Haidân, aflat la 4 Km depărtare. La începutul 
secolului al XX-iea se mai puteau încă vedea ruinele 
vechii aşezări şi pietrele funerare ale cimitirului 
tătăresc părăsit. 1 

Căpitanul M. D. Ionescu prezintă o altă 
posibilă variantă privind întemeierea aşezării :  „ . . .  Sat 
tătăresc întemeiat de Demir- Bey, tatăl lui Giura
Paşa, al cărui fiu, Ali- Bey a fost cel mai mare 
proprietar de moşie din judeţul Tulcea, în 1 879. La 
Ioan - Cişme se aflau, la acea dată, ruinele palatului 
luzi Giura - Paşa şi mormintele membrilor familiei 
tribului tătăresc Cobaili ( . . .  ) după ce au plecat turcii şi 
tătarii în 1 877- 1 878, bulgarii au sfărâmat piatra 
mormântului cu epitaf şi au distrus cimitirul 
tătăresc." 2 

Astăzi, în comuna Fântânele, în partea de E a 
aşezării,  există locul numit „ Fântâna lui Ioan", despre 
care locuitorii spun că „este de pe timpul satului 
turcesc". B locuri le din piatră paralelipipedică, astăzi 
deteriorate, constituiau parapetul unei cişmele care 
captau apele unui izvor. Localnicii ne-au fumizat 
informaţia, imposibil de verificat în teren, că pe una 
din feţele blocurilor de piatră surpate şi îngropate 
parţial, se află o inscripţie în limba turcă. 

Din punct de vedere geologic, zona localităţii 
Fântânele face parte din unitatea structurală a 
Dobrogei Centrale şi anume Masivul Central 
Dobrogean. Se caracterizează printr-un relief de podiş 
puţin înalt, 70-80 m, o vale prin care curge un pârâu 
cu un debit redus şi sunt prezente numeroase izvoare. 
Informaţii de la începutul secolului al XX-iea ne arată 
că aceste izvoare erau captate de un apeduct foarte 
bine conservat(poate roman, poate grecesc) .  El trecea 
pe sub sat, la o adâncime de 0,5- 1 ,5 m, în direcţia 
cetăţii Histria. 3 

Informaţii despre existenţa satului în perioada 
dominaţiei otomane sunt transmise de o serie de 
călători străini prin Dobrogea, de la cronicarul turc 
Evlia Celebi ( 1 65 1 )  la Ion Ionescu de la Brad ( 1 850).4 
Localitatea este menţionată în registrele turceşti 
(<lefter) din 1 573 şi 1 584, în <lefterul din anii 1 675 şi 
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1 676, în  tapiurile emise între anii 1 864- 1 877 cu 
denumirile de „Enancişme" , „Ine Han Ceşmesi", 
„Inancişme". Informaţii topografice cu privire la 
aşezare ne sunt fumizate şi de o serie de hărţi ale 
Dobrogei din timpul războaielor ruso- turce( cel dintre 
anii 1 828- 1 829). 5 

Până la revenirea administraţiei româneşti în 
Dobrogea, în 1 878, satul Inancişme a fost locuit de 
tătari, după această dată satul fiind colonizat cu 
bulgari. În 1 88 1 ,  puţinii tătari ce se mai aflau aici cer 
comasarea loturilor lor - tapii - în partea de E a 
satului, ulterior îşi vând toată moşia unui judecător din 
Babadag, Dinescu. Ultimele famili i  tătăreşti au părăsit 
satul până la 1 900.6 

În Marele Dicţionar Geografic al României, 
G.I .  Lahovari prezintă localitatea, la 1 90 1 ,  în felul 
următor: „Inancişme, sat în j udeţul Tulcea, în partea 
de sud a plăşii Istrul şi cea de nord a comunei rurale 
Cogealac, pe ambele maluri ale pârâului Duimgi, zis 
pe aici şi Ioan Dere, la poalele de sud ale dealului 
Haidân, are o întindere de 4626 ha, din care 1 1  O ha 
ocupate de vatra satului( ... ) ;  populaţiunea amestecată 
este de 739 suflete, din care 7 1 9  bulgari, 1 O români, 
1 O tătari ." 7 

Situaţiile statistice de la începutul secolului al 
XX-iea arată că în 1 9 1 6, satul Inancişme intra în 
componenţa comunei Cogealac, avea o suprafaţă de 
5 1 22 ha şi o populaţie de 1 1 22 bulgari şi 70 români .  
Numărul caselor cu o cameră era de 58,  cu două sau 
mai multe era de 1 35 şi erau în registrate 2 1 5  grajduri 
şi şoproane. 8 

Satul Inancişme a aparţinut până în 1 925 
comunei Cogelac, ulterior devenind comună. La 
împărţirea administrativă a judeţului Constanţa, tăcută 
în 1 936 se trece de la vechea denumire a localităţii 
Inancişme la numele actual Fântânele, cu titulatura de 
comună, fără sate aparţinătoare.9 

În cadrul schimbului de populaţie care a avut 
loc în anul 1 940, bulgarii din Fântânele au plecat în 
satele din Cadri later, iar casele acestora au fost 
repartizate românilor veniţi din j udeţele din sudul 
României. 

În prezent, comuna Fântânele are 1 8 1  O 
locuitori şi 530 de case, componenţa etnică şi 
religioasă fiind de 1 00% români ortodocşi. 1 0  

În  localitate există o biserică ortodoxă cu 
hramul ,,Înălţarea Domnului", clădită în 1 892 1 1  ş i  o 
şcoală înfiinţată în 1 904. 1 2  

Din punct de vedere a l  arhitecturii,  casele cele 
mai vechi din localitate sunt bulgăreşti, situate în 
„cartierul vechi, peste derea", după informaţiile 
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localnicilor. Dealtfel, una din străzile pe care se află 
acestea se numeşte „Caliacra", după zona de unde au 
venit cele mai multe familii de bulgari la sfârşitul 
secolului al X IX-iea. Casele sunt construite în primii 
ani ai secolului al XX-iea de către constructori veniţi 
din Silistra, după informaţiile localnicilor. Materialele 
de construcţie sunt procurate din zonă, îndeosebi 
piatra fiind găsită din abundenţă în relieful zonei. 

Locuinţele sunt orientate cu faţa spre S-E, 
gospodăriile fiind înconj urate de curţi mari, 
împrejmuite cu ziduri construite din piatră nefasonată, 
nelegată cu pământ. 

Casele au fundaţie şi soclu înălţat din piatră şi 
sunt alcătuite din 2-3 sau 4 încăperi cu funcţii diferite: 
camera curată, amplasată către uliţă, tinda, încăperea 
de locuit, bucătăria. 

În teren am identificat trei tipuri de case: 
primul tip are prispă liberă (sau cu galerie din 
scânduri), puţin înălţată, amplasată numai în dreptul 
tindei retrase. Al doilea tip are soclul înalt şi prispa 
înaltă, cu stâlpi de lemn, dispusă pe toată lungimea 
faţadei. Al treilea tip are soclul şi prispa cu două 
segmente distincte ca înălţime. Ultimele două tipuri de 
casă au prispa foarte înaltă, pentru a putea permite 
amplasarea beciului aflat la nivelul solului, sub una 
din camere. 

Pereţii sunt ridicaţi din cărămizi de chirpici, 
lipiţi cu pământ şi văruiţi . Tavanele sunt cu grinzi şi 
văruite. Încăperi le au câte 2-3 ferestre numai la faţadă 
şi comunică între ele prin uşi interioare. 

Acoperişurile sunt în patru ape, cu şarpantă 
din lemn, podine din stuf, învelitori din ţigle (un tip de 
ţigle plate, mai late decât cele întâlnite în alte sate 
dobrogene, aduse de la Silistra de constructorii bulgari 
ai caselor, după informaţiile localnicilor). 

Curtea este împărţită în două spaţii distincte: 
în primul se află casa, „cumicul" păsărilor, coteţul 
pentru porci, hambarul şi grajdul vitelor ( „dam"); în 
spatele casei se află grădina de zarzavat. 

Anexele gospodăriei sunt ridicate din acelaşi 
material şi în aceeaşi tehnică folosite la construirea 

NOTE: 

Iulian I .  Sassu, Istoricul comunei Inanceşme, în 

„Analele Dobrogei'', Anul X, 1 929, fasc. 1 - 1 2, 
Cernăuţi, 1 929, p. 1 99 .  

2 M.  D. Ionescu, Dobrogea in pragul veacului 
veacului al XX-iea , Atelierele grafice „I .V. 
Socecu'', Bucureşti, 1 904, p. 3 7 1 .  

3 Iulian I .  Sas su, op cit, p. 1 99.  
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caselor. O atenţie deosebită este acordată graj dului 
pentru vite, care se construia numai din piatră 
nefasonată, „ foarte încăpător, curat şi călduros, dar 
insuficient luminat, fiind complet lipsit de ochiuri de 
geam'', după descrierile făcute de învăţătorul Iulian 
Sassu, cel care a întocmit în 1 929 o monografie a 
comunei Inanceşme. 1 3 

La locuinţele de tip bulgăresc, anexele 
gospodăreşti sunt grupate într-un corp comun, se află 
la o distanţă de 3 metri faţă de locuinţă pe aceeaşi 
linie şi cuprind bucătăria de vară („casa mică", unde 
uneori se muta definitiv familia bătrânilor), coteţul 
pentru porci şi pentru găini şi hambarul pentru cereale 
amenaj at în podul construcţiei anexe. O astfel de 
anexă se întâlneşte la casa locuită de Popescu Gh. 
Maria - corpul anex este tricompartimentat (bucătărie 
de vară, hol, magazie pentru unelte) .  Prezintă aspecte 
constructive similare locuinţei : fundaţie din piatră 
puţin adâncită, soclu din piatră, pereţi din chirpici 
lipiţi şi văruiţi cu alb la faţadă, şarpantă din lemn, 
acoperiş în două ape, învel itoare din olană. Are pod, 
cu acces prin interiorul bucătăriei de vară. 

Hambarul de porumb este din scânduri, lucrat 
rudimentar. 

Construcţia anexă cea mai interesantă din 
punct de vedere constructiv este grajdul pentru 
animale, care astăzi nu mai este utilizat. Este ridicat 
numai din piatră de carieră, nefasonată, netencuit, cu o 
singură intrare şi fără ferestre. Construcţia din piatră 
are o formă paralelipipedică, cu dimensiuni 
aproximative de 5 m x 2 m x 2m. În treimea 
superioară, este completat cu blocuri de chirpici şi 
prezintă acoperiş în două ape cu învelitoare de ţigle 
(construcţie specific bulgărească). 

În fiecare curte există o fântână cu val, cu 
ghizd din ciment, căptuşită cu piatră, pânza freatică 
fiind la o adâncime de la 2 la 20 m. O statistică din 
1 9 1 6  indica 34 de făntâni, la Inancişme, iar în 1 922, 
60 de fântâni. 14 

4 Petre Covacef, Catalogul numelor de locuri din 

Dobrogea de la Evlia Celebi la Ion Ionescu de la 
Brad , în „ Analele Dobrogei", serie nouă, An VI, 
nr.  l,  Constanţa, 2000, p. 1 72 .  

5 Anca Ghiaţă, Toponimie şi geografie istorică in 
Dobrogea medievală şi modernă , în „Memoriile 

secţiei de ştiinţe istorice'', seria IV, Tom V, 1 980, 
Ed. Academiei RSR, Bucureşti, 1 982, p. 5 3 .  

6 Iulian I. Sassu, op.cit., p. 200. 

https://biblioteca-digitala.ro



7 Marele Dicţionar Geografic al României, 

Stabilimentul grafic J. V. Socecu, Bucureşti, 1 898-
1 902. 

8 N.T. Negulescu, Judeţul Constanţa în anii 1 916 şi 

1 92211923. Expunere prezentată Consiliului 

Judeţean Constanţa, Tipografia „ Victoria", 
Constanţa, 1 924, p. 133- 1 36. 

9 Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Constanţa, 
Fond Prefectura Constanţa, Dosar 62/ 1 938, f.48. 

1 0  Consiliul Local al comunei Fântânele. Strategia de 

dezvoltare a comunei Fântânele în perioada 2007-
2013, p. 33 .  

1 1  M.D. Ionescu, op. cit., p. 37 1 .  
1 2  N.T. Negulescu, op cit. , p. 1 36 .  
1 3  Iul ian I .  Sassu, op. cit. , p. 205 . 
1 4  N.T. Negulescu, op. cit. , p. 1 38. 

Fântânele - Casa Nr. I (foto) 

Proprietar: Popescu Gh. Maria, n. 1 932 în 
comuna Aref, jud. Argeş. Venită în Fântânele în 1 945 
cu părinţii şi a stat în deal, într-o casă acum dărâmată. 
Casa în care stă acum, a fost a socrilor şi a aparţinut 
bulgarilor refugiaţi în schimbul de populaţie din 1 940; 
Adresă: Str. Caliacra, nr. 1 4; Vechime: aproximativ 
din a nul 1 930, constructori bulgari din Silistra; 
Sisteme de construcţie, materiale; Fundaţie: piatră; 
Soclu: piatră de carieră, nefasonată, netencuit; Pereţi : 
chirpici l ipiţi cu ceamur, faţadă văruită cu alb; 
ancadramentele tâmplăriei precum şi ale prispei sunt 
subliniate prin borduri decorative văruite cu albastru; 
Şarpantă: lemn; Acoperiş: în patru ape cu două 
lucarne; Învelitoare: ţiglă bulgărească (Sil istra); 
Intervenţii ulterioare: nu sunt. Tipul de plan: Locuinţa 
este compusă din patru încăperi, cu următoarele 

funcţi i :  cameră de locuit, tinda retrasă, cameră de 
locuit, bucătărie. În dreptul tindei prezintă prispă 
îngustă înălţată pe soclu de piatră, l ipită cu ceamur, cu 
parapet din scânduri traforate, vopsit cu verde, cu 
portişă şi patru trepte de acces. Tinda prezintă, la 
faţadă, uşă şi două ferestre înguste dispuse simetric 
faţă de aceasta. Încăperea din stânga tindei are o 
singură fereastră, cea din dreapta două, iar ultima, cu 
funcţie de bucătărie, are uşă de acces dinspre curte, cu 
patru trepte şi o fereastră. Tâmplăria este vopsită cu 
verde. Sub ultima încăpere, locuinţa are beci, accesul 
făcându-se prin podeaua camerei. Casa prezintă pod 
cu acces prin tindă. Camerele au podele lipite cu 
pământ, iar tavanele au grinzi, lipitură de ceamur şi 
sunt văruite cu alb. Gospodăria este înconjurată de 
gard înalt de piatră nelegată cu pământ. 

Fântânele - Casa Nr. 2 (foto) 

Proprietar: Ciocan Alexandrina, născută 1 948 
în Râmnicul de Jos, jud. Constanţa. Locuieşte în casă 
din 1 969 prin căsătoria cu Ciocan Marin; Proprietari 
anteriori : socri i, veniţi din Bulgaria, în cadrul 
schimbului de populaţie din anul 1 940; Adresă: Str. 
Caliacra, nr. 1 6; Vechime: sfârşitul sec. al XI I-iea, 
constructori bulgari din Silistra; Sisteme de 
construcţie, materiale: Fundaţie: piatră; Soclu: piatră, 
văruit brun- vişiniu; Pereţi : chirpici lipiţi cu ceamur, 
faţadă văruită în ocru- brun; Şarpantă: lemn; 
Acoperiş: în patru ape, cu două lucarne; Învel itoare: 
ţiglă bulgărească; anumite zone au fost refăcute, 
adăugându-se ţiglă mai nouă; Intervenţii ulterioare: nu 
sunt; Tipul de plan: Locuinţa este compusă din patru 
încăperi cu următoarele funcţii :  cameră de locuit, 
tindă retrasă, cameră de locuit, bucătărie. Prispa are 
două segmente distincte ca înălţime: cea joasă, 
neîngrădită, se află în faţa celei de a doua încăperi -
tinda retrasă - şi cea înălţată în faţa următoarelor două 
încăperi . Pe acest segment, soclul a fost înălţat pentru 
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a putea asigura construirea beciului, aflat numai sub 
ultima încăpere, cu uşă de acces dinspre curte. Prispa 
înălţată prezintă şase stâlpi de lemn şi parapet de 
scânduri adăugate ulterior. Un fragment din gărduţul 
iniţial din şipci se păstrează deasupra intrării la beci. 
Intrarea în locuinţă se face atât prin tinda cu prispă 
joasă, neîngrădită, cât şi prin a treia încăpere, aflată pe 
prispa înălţată, accesul la aceasta făcându-se pe şase 
trepte. Camera din stânga, cu o dimensiune mai mare 
decât celelalte, din cauza faptului că nu are prispă în 
dreptul ei, are o singură fereastră la faţadă. Tinda 
retrasă prezintă uşă şi o fereastră la faţadă. Cele două 
camere din dreptul prispei înălţate prezintă uşă 
centrală şi două ferestre alipite, dispuse asimetric faţă 
de uşă. Tâmplăria este cea originală, vopsită cu 
albastru. Camerele au podelele din pământ, tavanele 
sunt din grinzi, lipite cu pământ, văruite şi comunică 
între ele prin uşi de acces. Gospodăria prezintă gard 
din piatră nelegată cu pământ. 

https://biblioteca-digitala.ro



Fântânele - Casa nr. 1 
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Fântânele - Casa nr.2 

Fântânele - Casa mică 
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Fântânele - Case 
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Fântânele - Case 
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